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Kleine Anfrage

Keine Forderungen von Warmedammmassnahmen gemass
Energieeffizienzgesetz fur Bauten ab 1993

Frage von Landtagsabgeordneter Wendelin Lampert

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 15. Mai 2024
Nachdem eine Mehrheit des Volkes die Einfihrung der Mustervorschriften der Kantone, MuKEn, aus dem Jahr

2014 aus der Schweiz im Jahr 2024 flr Liechtenstein abgelehnt hat, gilt es Energieeinsparpotential zu suchen,
welche mitunter mit zusatzlichen Férderungen beziehungsweise auf Bonus-Basis im Sinne kommender
Generationen generiert werden kénnen. Gemass Art. 5 des Energieeffizienzgesetzes werden
Warmedammmassnahmen an beheizten bestehenden Bauten, fir die vor dem 30. Marz 1993 eine
Baubewilligung erteilt wurde, gefordert, wenn die baurechtlich geforderten Warmedurchgangskoeffizienten (U-
Werte) der energierelevanten Bauteile nachgewiesen werden. Das Energieeffizienzgesetz stammt aus dem Jahr
2008 und Art. 5 wurde letztmals im Jahr 2010 geandert. Somit ist das Energieeffizienzgesetz 16 Jahre alt und
Art. 5 wurde vor 14 Jahren abgeandert. Art. 5 des Energieeffizienzgesetzes fiihrt in der Praxis dazu, dass
Warmedammmassnahmen bei bestehenden Bauten, zum Beispiel der Ersatz von Fenstern, welche nach 1993
erstellt wurden beziehungsweise jlinger als 31 Jahre sind, nicht gefordert werden. Hierzu ergeben sich die

folgenden Fragen:

* In welchem Jahr wurden die Warmdurchgangskoeffizienten der energierelevanten Bauteile seit 1993
erstmals massgeblich verscharft?

* Welche Menge an Energie kénnte jahrlich eingespart werden, wenn bei samtlichen Bauten, welche
zwischen dem Jahr 1993 und der Antwort auf Frage eins erstellt wurden, die verscharften
Warmedurchgangskoeffizienten eingehalten wirden?

* Welche Summe an Férderungen durch das Land ware pro Jahr durchschnittlich erforderlich, wenn die
Warmedammmassnahmen gemass der Antwort auf Frage zwei wahrend der nachsten 25 Jahre gefoérdert
wirden?

*  Wieso sollen Warmedammmassnahmen nicht ab dem Jahr gemass Antwort auf Frage eins geférdert

werden?

Antwort vom 12. April 2024
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zu Frage 1:

Eine Verscharfung der Warmedurchgangskoeffizienten erfolgte erstmals mit der Energieverordnung vom 23.

September 2003.
zu Frage 2 und 3:

Die zur Beantwortung dieser Fragen notwendigen Daten, namentlich die Bauteilflachen wie Dach, Wande,
Fenster usw., werden nicht erhoben und statistisch erfasst. Daher kdnnen dazu keine Aussagen getroffen

werden.
zu Frage 4:

Gebaude, welche nach 1993 gebaut wurden, haben eine signifikant bessere Warmedammung als altere
Gebaude. Die Regelung, dass nach 1993 errichtete Gebaude keine Foérderung erhalten, wurde 2010 vom
Gesetzgeber eingefihrt. Damit sollen die Férdergelder gezielt auf Gebaude gelenkt werden, die eine grosse
Verbesserung der Energieeffizienz erwarten lassen. Bei jingeren Gebauden ware der eingesetzte Férderfranken
pro eingesparter Kilowattstunde oder pro Tonne CO2 deutlich geringer. Die Regierung ist nach wie vor der
Ansicht, dass sich die Forderung der Gebaudehillensanierung auf altere Gebaude konzentrieren sollte. Bei
jingeren Gebauden ist die Férderung der energieeffizienten Haustechnik in Bezug auf die eingesparte Energie
und Klimafreundlichkeit wesentlich wirksamer. Die Regierung hat deshalb per 01.01.2023 die Forderung flr

Warmepumpen und andere energieeffiziente Heizungsanlagen deutlich erhoht.
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